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Kalman Kando, inžinjer, Budimpešta.
Ležište za rotore zatvorenih električnih mašina sa malim procepom.

Prijava od 11. oktobra 1921. Važi od 1. marta 1924.
Pravo prvenstva od 24.

Kod mnogih električnih mašina, naročito 
kod motornih električnih lokomotiva tako je 
veliko naprezanje ležišnih šolja, da nastupa 
srazmerno habenje istih, tako da se ove često 
moraju menjati ili popravljati. Kod mašina sa 
malim procepom naročito k< d indukcionih mo
tora mora nameštanje ležišta biti vrlo tačno, 
da bi se osigurala nužna podjednakost pre
cepa po celom obimu, što je vrlo teško često 
nemoguće kod poznatih zatvorenih mašina 
ili kod takvih, koje su ugradjene u okvirima 
lokomotiva.

Pronalazak se odnosi na uredjenje za ma- 
šinska ležišta, naročito motore pomenute vrste, 
koji omogućava da se vrši izmena, nameš
tanje ležišnih polja sa najvećom tačnošću 
kod zatvorenih mašina a da nije nužno ra
stavljati iste, što je naročito važno kod elek
tričnih mašina.

Suština novog uredjenja sastoji se u tome, 
sto su u ležišnim šoljama spolja pristupačni 
bar u dva pravca, po mogućstvu jedna na 
drugom normalna, namešteni pribori, koji idu 
do vratila kao i površine koje leže prema 
onima na nogarskoj kućici, isto tako spolja 
pristupačne, u odredjenoj razdaljini od geo
metrijske ose, mašine, tako da se može pri 
nameštanju ležišnih polja merenjem razdaljine 
rotorovog vratila od površine u raznim pribo
rima ležišnih šolja ispitivati uzajaman polo
žaj rotora i nosila.

Nacrt pokazuje dva primera izvodjenja pred
meta pronalaska.

SI. 1. je jedan oblik izvodjenja ležišta u 
izgledu s preda, delom u preseku, dok

aprila 1918. (Ugarska).

SI. 2. pokazuje uzdužni presek ležišta pri 
odstranjenom desnom ležištu.

SI. 3. pokazuje u izgledu sprede, delom 
u preseku i

SI. 4. u uzdužnom preseku po liniji 4—4 
iz si. 3. ostali cblik izvodjenja ležišta.

Po si. 2. težišna je šolja podeljena prema 
dva jedno na drugom normalna pravca, tako 
da postaju četiri dela ležišnih šolja (ai — ai). 
Delovi šolja snabdeveni su sa spojnim povr
šinama ispadcima, tako da izmedju svaka 
dva susedna dela šolje postaje po jedan 
procep (c) odredjene širine, koji ide do le- 
žtšnog rukavca (b) rotorovog vratila. Po sebi 
se razume da se prorezi (c) mogu predvideti 
ne samo u spojnim kanalima već i proiz
voljnim drugim prisupačnim mestima ležišnih 
šolja.

Prema prorezima (c) predvidjani su na ku
ćici nosila (d) čvrste površine (f), koje su tako 
isto spolja pristupačne i leže na istim odsto
janjima od geometrijske ose (h—h) mašine.

Naknadno nameštanje ležišnih šolja može 
biti proizvoljno izvodjeno. Prema nacrtu, po
stavljena je prema svakoj šolji ploča (i), 
koja je u svom položaju utvrdjena klinskom 
vezom. Izmedju ploča (i) i suprotnih ležišnih 
površina (g), predvidjenih na spoljnoj strani 
ležišnih polja, umetnuti su klinovi (h), koji 
su spojeni zavrtnjima (k) sa levim i desnim 
hodom. U sredini zavrtanjskog vretena (k) 
leži spužasti točak m (šneke) u kome leži 
zavrtanjsko vreteno (n), paralelno sa mašin- 
skom osom (a) koje je nepomerljivo u uz
dužnom pravcu.

Din. 15’—



Svaka od četiri lagerskih šolja opremljena 
je mehanizmom za udešavanje.

Namestanje se vrši obrtanjem vretena i 
pomoću jednog podesnog ključa, koji posred
stvom šneke-a (m) obrću vretena (k) čime se 
oba klina (h) sa istim vretenima (k) vezani ili 
približuju ili jedan od drugog udaljuju i po
moću naležnih površina (g) pritiskuju dotične 
ležišne šolje o sredini ležišta ili omogućavaju 
udaljenje istih od ležišne sredine.

Pri udešavanju ležišta može se kroz pro
rez (c) dotično odstojanje obima vratila (b) 
od odgovarajuće površine odstojanja meriti 
ili ispitati. Pošto pri izabranom primeru shodno 
cilju sve površine odstojanja (0 leže na istom 
odstojanju geometrijske ose (h-h) mašine, dakle 
tačno sa polnim površinama nosača, to je do
voljno, da se tako nameste ležišne šolje, da 
je odstojanje izmedju vratila i dotične povr
šine odstojanja (f) u svakom pravcu jednako, 
da bi se bez rasklapanja mašine održao ra- 
vnomeran vazdušni procep po celom obimu 
karike.

Ako se klinovi jedan od drugog dovoljno 
odvoje, onda se mogu ležišne šolje bez ras
klapanja mašine promeniti.

Sneke (m) obrazuju istovremeno samoko- 
čeće osiguranje za šolje.

Drugi oblik izvodjenja predstavljen je u si. 3. 
Ovde je dvojni zavrtanj (k) zamenjen pros
tim. Glava ovog zavrtnja (k) načinjena je kao 
šneke i obrće se od zavrtnja (n).

Kod ovog izvodjena umetnut je izmedju 
dve ležišne šolje klin (p) i učvršćen zavrtanj 
(r). Cilj je ovom klinu da ležišne šolje odr
žava u njihovom položaju i da spreči nji
hovo labavljenje, kad je njihovo habnje već 
primetno i ne budu držane više od vratila. 
U prorezu izmedju ležišnih šolja umetnuta je 
pantljika (S) od elastičnog materijala na pri

mer od filca, koja ispunjuje prorez i na taj 
način sprečava isticanje uglja.

Pritiskivanje ležišnih šolja može se izvršiti 
u mesto klinom (p) i jakom oprugom ili od
govarajućim zavrtnjem.

Po sebi se razume da površine odstojanja 
mogu biti šire ili uže i u danom slučaju da 
se skinu suviše uska rebra ili ivice. One se 
mogu sastojati iz jednog komada sa pločama 
za kućicu.

Patentni zahtevi:
1. Ležište za rotore zatvorenih električnih 

mašina sa malim vazdušnim procepom, na
značen time, što su postavljena dva prozora 
koji dopiru do vratila, koja su u ležišnim šo- 
Ijama bar u dva razna pravca, koji jedan na 
drugom normalno leže, spolja pristupačna kao 
i prema ovom na kućici nosača isto tako 
spolja pristupačne površine (površine odsto
janja) koje u odredjenoj razdaljini leže od 
geometrijske ose mašine, tako da se pri na- 
meštanju ležišnih šolja merenjem odstojanja 
vratila od površina odstojanja u razne pro
reze ležišnih šolja može ispitivati uzajaman 
položaj rotora i nosača.

2. Ležište prema patentom zahtevu 1., na
značeno time, što za nameštanje ležišnih šolja 
služe, izmedju delova šolje i ležišne kutije 
umetnuti parovi klinova, koji se mogu prema 
čeonoj strani pomoću zavojastih površina okre- 
tatljivih vrtnjastih vretena jedno prema drugom 
suprotno namestiti.

3. Ležište po zahtevu 1. i 2., naznačeno 
time, što su izmedju podešavajućih se ležiš
nih delova umetnute naprave za podupiranje 
(na primer klinovi, opruge, zavrtnji).

4. Ležiše po zahtevu L, naznačeno time. 
što su prorezi izmedju ležišnih delova ispu
njeni elastičnim lako odslranljivim umetkom 
(na pr. filc).
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